

編者按：

「香港」名字的由來，據說與沉香有關。早在明代，香港及東莞一帶盛產一種含有樹脂的木材白木香作為沉香入藥，稱為「莞香」。香港是轉運沉香的主要港口，久之「運香之港」便被稱為「香港」。中醫藥除了帶來「香港」之名，還一直守護着香港市民的健康。

截至目前，全港有10758名中醫，即每1萬名人口中有14.75名中醫。政府多年來推出多項政策措施，藉此推動將中醫服務納入本地醫療體系。過去三年，中醫藥界為香港抗擊新冠疫情，發揮了非常重要的作用。《大公報》推出「中醫藥新里程」系列，在探討中醫藥在香港的發展、業界配套、中醫藥科研等方面「把脈」建言。

優質的醫療保健服務。香港回歸後，中醫藥走向專業化，為市民提供更



陳抗生(香港註冊中醫學會永遠會長)

「如果沒有回歸，香港中醫藥絕不會有現在這麼好的發展!這是國家為香港中醫藥做的大好事，也是為香港市民做的大好事!」

中醫藥在香港歷史悠久，港人愛喝涼茶，平時煲湯都會加中藥，中醫診所、中藥舖更是處處見。香港首位全國名中醫、香港註冊中醫學會永遠會長陳抗生向記者介紹香港的中醫藥發展，撫今追昔，陳抗生感慨良多：「回歸前，我們香港中醫沒有地位，不被認可，不承認中醫的專業性。直到1999年，特區政府訂立《中醫藥條

例》，將中醫正式納入本港法例規管，我們才成為被認可的醫療專業。」

陳抗生形容中醫藥是有着千年歷史的醫學科學，「這是祖先留給我們的寶貴財富，理應得到很好的傳承和發揚。香港中醫能有現在的發展和成績，能夠為香港市民的健康服務、做貢獻，這在回歸前是不可想像的。」

多年來，中醫藥「治未病」的理念深入人心，業界一直在深耕細作，第五波疫情下，中醫藥參與疫情預防、治療以至復康的全過程，特區政府推出多項中醫藥診療、康復服務，受惠市民達49萬人次以上，香港中醫藥對社會的影響力進一步擴大。



馮玟(港區世界中聯理事協會會長)

「2022年是全港中醫人難忘的一年，也是香港中醫史值得銘記的一年。」

回望2022年，港區世界中聯理事協會會長馮玟形容這是難忘的一年，「這一年，香港中醫界發展取得的突破性進展，我們有『四個首次』!」

第一個首次是，香港註冊中醫學會永遠會長陳抗生去年獲評全國名中醫，是香港中醫界代表首次榮獲國家級重要榮譽稱號，香港中醫學術發展傳承獲得高度肯定。第二個首次是，立法會終於有代表中醫的聲音，香港中醫師陳永光成功補選立法會議員；另外，香港中醫中藥界聯合總會會長

李應生連續當選全國人大代表，香港中醫界政治地位得到有效提升。第三個首次是，在第五波抗戰中，中醫藥全方位、全鏈條廣泛深度參與，「在中央援港抗疫專家組宣導推動下，中醫師首次獲允許進入紅區診查病人，業界首次承接特區政府資助專案開展抗戰行動。」馮玟說。

至於第四個首次是，香港首家中醫醫院及政府中藥檢測中心正式動工，預計

2025年逐步投入使用，特區政府首次出資興建中醫藥旗艦專案，為業界發展注入強大動能。

「我們迫切期望多些發力多做貢獻」

談及2022年這些令人激動的發展成果，馮玟表示，這是天時地利人和的結果：「中央大力支持，香港邁入由治及興的新階段，習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動粵港澳大灣區建設，黨中央將中醫藥發展上升為國家戰略，這就是我們香港中醫的天時；特區政府呼應中央振興發展中醫藥戰略部署，立足服務市民健康需要，積極謀劃中醫藥發展，不斷強化基層醫療中醫藥應用，這就是我們香港中醫的地利；相較西醫，香港中醫處於弱勢地位，發展動能長期積蓄，我們迫切期望多些發力多做貢獻，這就是我們香港中醫的人和。」

屠呦呦研發新藥 獻給全球

中藥現代化

中醫藥是中華文化的重要組成部分，而這份中華智慧早已走上世界舞台。中國首位諾貝爾醫學獎得主屠呦呦致力研究在傳統中醫藥的精華基礎上，運用現代科學和技術，發掘中藥的活性成分，特別在瘧疾及免疫疾病領域進行深入研究，研製開發新藥。

研青蒿素治瘧疾獲諾貝爾獎

上世紀70年代，屠呦呦帶領科研組創製了新型抗瘧藥——青蒿素和雙氫青蒿素。青蒿素作為治療瘧疾的一線藥物挽救了無數的生命，其中大部分是生活在全球最貧困地區的兒童。屠呦呦曾說：「我最大的夢想就是用古老的中醫藥，促進人類健康，讓全世界的人們都能分享到它的好處。」

自新冠疫情以來，中醫藥產業已經發展成為一個價值1300億美元（約1.02萬億港元）的全球產業。其中，大型中藥製造商以嶺藥業於今年4月的銷售額超過110億元人民幣（約125億港

元），幾乎是疫情前的三倍；另一大型製造商北京同仁堂的股價亦在疫情下翻了一倍，目前市值達600億元人民幣。

另外，中藥廠的發展備受外界看好的其中一個優勢是，相較於西藥廠需要花費大量的科研成本，中醫因已累積數千年的古老智慧，能大大節省相關的成本。據外媒報道，輝瑞和阿斯利康將收入的五分之一投入到研發中，相反以嶺和北京同仁堂分別只有7.8%和1.2%。

屠呦呦帶領科研組創製出新型抗瘧藥，挽救了無數的生命。



中醫藥新里程 1

把一把脈、煎帖本草，內藏數千年的中華智慧。近年，全球愈來愈多人認識到中醫藥的療效，疫情下，中藥連花清瘟出口近30個國家，多國批准用於治療新冠；中醫師成為抗疫「奇兵」，參與診治新冠病人，從預防、治療以至復康全過程參與。這門古老智慧「疫」勢而行，走向世界、走進全球醫療系統。

香港與中醫藥其實早有淵源，香港開埠之初，西醫藥尚未普及，本地居民的醫療服務，大部分是由中醫師提供。回歸二十五載，今天的香港中醫藥已走上了法制化、專業化、規範化發展的道路，貢獻社群。有中醫藥界代表說，「2022年是全港中醫人難忘的一年，香港中醫界取得的突破性進展，我們有『四個首次』!」

大公報記者 陳樂

杏林春暖 香港中醫藥貢獻大

回歸後受到重視 實現四個突破

回歸以來

香港中醫藥發展

- 1998 香港浸會大學開辦全港首個全日制中醫學位課程，同年香港中文大學中醫學院、香港大學中醫藥學院成立
- 1999 立法會通過《中醫藥條例》，並成立「香港中醫藥管理委員會」
- 2000 中醫師註冊制度正式實施
- 2006 立法會通過中醫擁有簽發醫療證明，包括病假紙的權利
- 2013 「中醫中藥發展委員會」正式成立
- 2014 醫管局在公營醫院住院部開展「中西醫協作項目」先導計劃
- 2015 施政報告公布籌劃設立中藥檢測中心
- 2018 正式將中醫藥納入本港醫療系統，並設立中醫藥處
- 2022 施政報告提出設立「中醫藥發展專員」、開展制訂中醫藥發展藍圖等
- 2025 全港首間中醫醫院將在將軍澳百勝角落成及營運



《中醫藥條例》出台 確保優質醫療

百年發展

香港開埠之初，西醫藥尚未普及，本地居民的醫療服務，大部分是由中醫師提供。如1872年成立的東華醫院，就是香港首間使用中醫藥的醫院。1896年，香港人口已增至24萬人，東華醫院的中醫門診平均每年為116150人，即超過45%的人口服務。然而出於種種原因，百年間，港英政府只將中醫藥視為傳統文化習俗，不賦予其法律地位，放任自流而任其自生自滅，香港中醫藥發展也逐漸式微。

1990年4月，全國人民代表大會頒布的《香港特別行政區基本法》第138條規定：「香港特別行政區政府自行制定發展中西醫藥和促進醫療衛生服務的政策。社會團體和私人可依法提供各種醫療衛生服務」。此項規定，對於香港中醫藥未來的發展，具有決定性意義，這是香港首次肯定了中醫的地位，也為1999年特區政府制定《中醫藥條例》提供了立法依據，確保中醫藥行業能夠依據法律賦予的權利，為香港市民提供更優質的醫療保健服務。